



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. . . } Trimestre. . . 6 "
 . . . } Semestre. . . 12 "
 EXTRANJERO, AÑO. . . 42 "
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIII

Número 4.848

HUESCA, Martes, 19 Diciembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

Comentarios precisos

¿Pararrayos detrás de la exhalación?

No ha de faltar en modo alguno nuestro elogio y la asistencia de nuestra pluma modesta al Poder público, que a todos nos defiende ahora, defendiendo al Estado de sus naturales (¿naturales?) y encarnizados enemigos.

La actitud de la autoridad frente al ímpetu destructor de una revolución, que los mismos revolucionarios califican de torpes, ha conquistado la estimación de las gentes y aun su confianza actual, por monetánea que sea, en que acabará con los restos de esta subversión que para nosotros, lógicamente, es pura y sencillamente criminal, en su más alto grado.

Pero no nos empeñemos en pasar de ahí, porque no es posible. No se trata de regatear, ni es este el momento; no se trata de condicionar el apoyo y la confianza. No: adelante, por la paz y el honor de España, y por el mismo decoro del Estado, víctima de la bárbara agresión; bárbara, aun en el sentido de extranjera. Bien que aun siendo de hecho española, extraña y bien extraña tenía que parecerse, porque aun en el cuadro de las modales del parricidio, apenas si tiene cabida el asesinato de la propia madre, infamia que en su propia enormidad esconde la inverosimilitud.

Pero es que el Gobierno de la República nos dice a cada paso, en las plausiblemente frecuentes comunicaciones a los ciudadanos, que es mil veces preferible prevenir que reprimir o sancionar. Y ello está bien: ese sistema es al que desde este campo se preconiizó siempre como preferible y no lo vamos a menospreciar ahora.

Lo que ocurre es que, por lo visto, no tienen los mismos límites todos los sistemas preventivos. El límite que llamáramos doctrinal no tiene importancia para las escuelas ultra-liberales, que no estiman digno de su amplitud de criterio evitar la preparación minuciosa de la revuelta, la propaganda de las infinitas falsedades a que hay que apelar para hacer nacer en el corazón de un hombre normal el propósito de hacer caer un tren al fondo de

un barranco, empujándole luego a poner por obra la espantosa catástrofe...

Nadie dudará de que la incubación de cuanto acontece, y puede aun acontecer en España, ha sido cosa pública y aun solemne, por medio de arengas que el más maravilloso invento moderno ha llevado, sin entorpecimiento posible por parte de la autoridad, hasta el fondo de los hogares todos españoles.

Nada de esto—que ciertos papeles reforzaban y reafirmaban diario—forzó a la autoridad, partidaria de prevenir, a... eso, a prevenir, siendo notorio que en esas arengas y soflamas no se trataba sino de amasar calumnia sobre calumnia, excitación sobre excitación a la acción directa contra cosas y personas como pudo decir, porque lo dejaron, uno de los más desafortunados líderes del ojerismo, poco antes henchido de la responsabilidad gubernamental.

¿Se esperaba, acaso, que tales alaridos públicos no tuvieran consecuencias subterráneas? A la vista está. La misma voz convocaba a los secuaces; ¡El día 3. a las urnas! ¡El 10, a la calle! Parece natural pensar que una prevención un tanto anterior hubiese ahorrado muchos dolores, mucha sangre y el daño social que estas agresiones producen en el cuerpo de la ciudadanía.

¿Quien puede prevenir es el obligado a prevenir.

La colocación precipitada del pararrayos en lo alto del edificio en plena tormenta, puede ser, y de hecho es, posible; pero es, desde luego un riesgo que no hay por qué correr, y además porque la verdad, suponer que puede bajar del nublado una exhalación, cuando por todas partes se oye tronar, se parece un poco al di chote del gallego:

«Huéleme que va a haber palus. ¡Dírenme cuatro!...

Si todo lo acontecido diera de sí una lección de gobierno... ¡habría que aceptarlo como un aviso imprescindible!

Pero si las previsiones van a seguir siendo «de factus».

VICTOR ESPINÓS

LOCALES

Notas domingueras

Frio

De lo más crudo que ha de dar el invierno ha sido este invierno otoñal por la fecha, pero con todo el rigorismo de la estación en que vamos a entrar.

La exclamación es siempre la misma: ¡qué frío! El ciudadano se defiende del rigor de la temperatura. Se abriga todo cuando puede y huye de la calle para refugiarse en cualquier local cerrado donde la calefacción, en cualquiera de sus sistemas, compense al rigorismo de la calle.

Mal domingo para ir en busca del campo. Por la mañana, en los «carasoles» del Parque se reunió abundante público para aprovechar la acción del Padre Sol y burlar el hálito helado que Guara, envuelta en el albo sudario de la nieve allí almacenada, envía...

Sin poder volar

El Aero Club, desoso de gozar del éxito obtenido con el magnífico velero construido en Huesca para vuelos sin motor, había dispuesto para la mañana del domingo unas pruebas más. Pero el elemento principal faltó: el viento. Y como estos aparatos, sin un poco de viento que favorezca

el vuelo, son algo así como un coche en el que la gasolina falta, hubo de desistirse del intento. Y los muchos aficionados y curiosos que habían decidido ir a presenciar las pruebas, hubieron de quedarse con las ganas. Otro día será, amigos.

Lo del día

En el teatro Olimpia tres sesiones muy animadas. Se despedía de nuestro público la gran compañía de comedias que dirige el matrimonio Martí-Pierrá.

En el Odeón, también con llenos, se celebraron las correspondientes sesiones de cine.

Comentarios en las «peñas» de portivas sobre el triunfo del equipo local sobre «El Tranviaria». También comentarios en las otras «peñas» sobre el nuevo Gobierno constituido bajo la presidencia de don Alejandro. Y la castaña caliente, recién asadita, ofrecida a los que pasan atteridos de frío, a una marcha sólo comparable a la que, burlando las disposiciones, vienen llevando con una reiteración digna de mejor causa, algunos conductores de automóviles por la principal calle de Huesca.

DON IMPERTINENTE.

Lea V. LA TIERRA

Ayer los nuevos ministros, mañana y tarde, celebraron Consejo, el primero presidido por Alcalá Zamora

Se aprobó un índice legislativo, que el nuevo Gobierno expondrá en su declaración ante las Cortes

Royo Villanova anuncia su enérgica oposición al Estatuto vasco

Madrid, 18 (11'30)

La actuación del nuevo Gobierno

Bajo la presidencia del Jefe del Estado se reunieron ayer mañana los ministros

Un índice de legislación que el nuevo Gobierno llevará a las Cortes

A las once de esta mañana los ministros se reunieron en Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Antes, se reunieron, celebrando un Consejo.

Al terminar la reunión, el ministro de Trabajo señor Estadella dió una referencia de lo tratado en el Consejo.

En ella se dice que el señor Lerroux, presidente del nuevo Gobierno, presentó a sus compañeros de Gabinete al Presidente de la República. Seguidamente dió cuenta de la situación interior y exterior. Fueron aprobados varios proyectos de ley sobre asistencia social, expulsión de extranjeros, administración municipal y provincial, protección a los campesinos, etc.

Añadió el ministro de Trabajo que por la tarde volverían a reunirse de nuevo para celebrar otro Consejo y añadió que no se había tratado en éste para nada sobre provisión de altos cargos, ni del estado de alarma en España.

Lea Vd. "La Tierra,"

AUTAVOZ

En Huesca llevamos varios días con la falta de luz en importantes sectores de la población

Un comentario de contrariedad, que se acrecenta de día en día a través de ir prolongándose la causa, vive en Huesca. Es el malestar que produce el trastorno producido en la mayoría de los hogares oscenses en los que, llegando al oscurecer, precisamente cuando más falta hace, no tienen el servicio de alumbrado eléctrico. Así llevamos unos días, sufriendo los trastornos que ello causa a tiendas y domicilios particulares. Y lo peor es que, todavía no se sabe cuándo cesará esta irregularidad en el servicio que a tan numeroso sector de Huesca afecta.

Y como es natural que el pueblo de Huesca, que paga el disfrute del servicio, sepa a qué obedece tal irregularidad en el mismo, queremos exponerlo. Primeramente una avería en la línea de conducción producida en un lugar de muy difícil acceso a causa de la enorme cantidad de nieve caída en aquel punto, causó la interrupción. Y cuando el público creyó que, otras veces, no haría falta el flúido porque el equipo de reserva que la Hidro Eléctrica tiene montado en las proximidades de Huesca tiene producción calculada para el total abastecimiento de Huesca, se encontró

Notas de actualidad

En la madrugada última en Madrid el termómetro marcó temperaturas de siete grados y medio bajo cero

Por exceso de nieve

Se han recibido noticias de que en las provincias del Norte de España a consecuencia de la enorme cantidad de nieve que ha caído, la circulación de los trenes se hace de manera bastante irregular.

Toma de posesión

Hoy han tomado posesión de sus respectivos departamentos los ministros de Industria, de la Guerra, Justicia y Marina.

El frío que hace

Continúa haciendo en Madrid un frío intensísimo. En la madrugada pasada, el termómetro llegó a señalar en Madrid temperaturas de siete grados y medio bajo cero.

Lo que ha dicho el señor Martínez Barrio

El nuevo ministro de la Guerra al ser interrogado por los periodistas sobre los altos cargos de su departamento, contestó que no había sobre ello otra cosa que en la Subsecretaría continuará el general Castello, que la viene desempeñando.

Le preguntaron también los reporteros sobre el tiempo que pensaba estar al frente del ministerio de la Guerra, contestando el señor Martínez Barrio que no lo sabía, pues es un hombre que va siempre donde se le ordena.

Se vuelven a reunir los ministros en Consejo

En la reunión quedaron aprobadas las líneas generales de la declaración que hoy hará ante las Cortes el Gobierno

A las cinco de la tarde los ministros volvieron a reunirse en Consejo.

Al llegar no hicieron ninguna manifestación.

Los informadores preguntaron al señor Rico Avello si iban a tratar del levantamiento de la censura y del cese del estado de alarma.

Contestó que no creía que en esta reunión se tratara para nada de estas cosas.

Le pidieron noticias sobre el estado del señor Maciá contestando que aun cuando no tenía noticias suponía que no se había agravado.

Volvieron a solicitar los reporteros del señor Rico Avello que les diese unas ampliaciones sobre el Consejo que esta mañana se había celebrado en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, contestando el ministro de la Gobernación que en cuanto a ley de expulsión de extranjeros a que se referían no tiene nada que ver con la estancia de extranjeros en Baleares.

Reunidos los ministros, a las ocho y cuarto de la noche se dió por terminado el Consejo.

Lo que dicen los ministros

Al salir de la reunión manifestó el señor Cirilo del Río que en la reunión se habían tratado cuestiones de trámite y de la declaración ministerial que ha de hacerse en la sesión de mañana.

Las líneas generales expuestas han sido aprobadas y se ha dispuesto la intervención de los ministros y especialmente del presidente señor Lerroux.

Dijo también que el señor Barnés, ex ministro de Instrucción Pública, había sido nombrado embajador de España en Méjico.

Manifestaciones del señor Lerroux

Don Alejandro, al salir de la reunión ministerial manifestó a los informadores que le había causado una gran satisfacción el que vaya a la subsecretaría de Comunicaciones don César Jalón, así como que vuelvan a los Gobiernos civiles algunos de los que ya desempeñaron este mismo cargo.

Terminó su conversación diciendo que mañana por la mañana volverían a celebrar Consejo y que por la tarde se presentaría el nuevo Gobierno a las Cortes.

La referencia oficiosa

El señor Estadella facilitó la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo de ministros.

Se pusieron a discusión y quedaron aprobadas las líneas generales de la declaración ministerial a las Cortes.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de la situación del orden público en España, que es buena.

Ha sido nombrado para el cargo de embajador de España en Méjico el señor Barnés.

A propuesta de los ministros señores Martínez Barrio y Rico Avello se acordó abrir expediente para la concesión de recoñ-

pensas honoríficas al director general de Seguridad señor Valdivia, al jefe superior de la Policía, al jefe de la Oficina de Información y al gobernador civil de Zaragoza.

Se admite la dimisión presentada por el subsecretario de Justicia don Fernando Valera y se designa para ese cargo a don Ricardo López.

Se autorizó a la Dirección General del Instituto Geográfico para la adquisición directa de cuatro cámaras fotográficas.

Nombrando subsecretario de Sanidad y Beneficencia para cubrir la vacante dejada por el ministro de Estado señor Estadella al presidente del Congreso Nacional de Médicos Españoles doctor don José Pérez Mateos.

Nombrando subsecretario de Comunicaciones a don César Jalón, ex diputado y secretario de la Asociación de la Prensa.

Aprobando las dimisiones presentadas por los Subsecretarios de Marina, Guerra y Mercante. Designando para ocupar tales cargos a don Juan Muñoz y don Juan Pich y Pons.

Designando para ocupar la Dirección de Enseñanza a don Juan Usabiaga.

Nombrando rector de la Universidad de Granada a don Antonio Marín.

Sobre la declaración que el Gobierno hará esta tarde a las Cortes

El ministro de Estado señor Estadella ha manifestado a los periodistas que la declaración ministerial la hará el jefe del Gobierno esta tarde en las Cortes, pues debe decir lo que va a representar desde el Poder.

Se le preguntó si estaba ya totalmente ultimada dicha declaración y contestó:

—Está ya terminada. Es un índice de las leyes complementarias para el desarrollo de la Constitución.

Besteiro y lo que él opina que es un grave error

En los pasillos del Congreso se estaban haciendo comentarios sobre el índice de proyectos de ley presentado por el nuevo Gobierno.

El señor Besteiro dijo que no era posible opinar sobre el fin de la crisis hasta que no se vea cómo se conduce el Gobierno.

Creo—terminó diciendo—que un viraje ahora a la derecha sería un grave error.

Para comodidad de los periodistas

En la secretaría de la Presidencia se han tomado medidas para facilitar la labor a los reporteros y para evitar que sufran los rigores de la temperatura invernal. Para que estén más resguardados de los agentes atmosféricos, se colocarán unos biombo y la correspondiente calefacción.

El nuevo ministro de la Guerra y el Ejército

Ayer tarde se celebró la recepción por el ministro de la Guerra de las representaciones del Ejército.

Asistieron grupos de jefes y oficiales de la granada de Me-

(Viene de la 1.ª página)

drid. El general Ochoa dedicó un saludo cariñoso en nombre del Ejército español al nuevo ministro. Saludó al que contestó el señor Martínez Barrio, quien expresó la satisfacción por contar con la adhesión de todo el Ejército.

Comentarios en los pasillos

Royo Villanova, el Estatuto Vasco y el ejemplo que está dando Cataluña

En los pasillos del Congreso abundaban los comentarios sobre el índice legislativo aprobado por el Gobierno para ser discutido en las Cortes.

El señor Royo Villanova decía que el señor Cid, ministro de Comunicaciones, no llevaba la representación de la minoría agraria, porque en tal caso no se le hubiers dado esa cartera de tan poca importancia.

Recordó que la Orga, que no tenía apenas representación parlamentaria había conseguido la cartera de Estado.

Añadió el señor Royo que tropezará con el Estatuto Vasco, al que ha de oponerse con la misma tenacidad que lo hizo al discutirse el de Cataluña.

Un periodista le dijo que los vascos son de cuidado.

—No. Un pueblo que se deja expulsar a los jesuitas, no puede ser un pueblo de esas cualidades. Además deben aprender los vascos el fracaso del Estatuto de Cataluña.

Como oyese estas palabras un diputado gallego, dijo:

—Pues nosotros también tendremos nuestro Estatuto.

Ahora que no he hecho bandera de ello.

—Ha hecho usted bien. Porque ya ve lo que les ha ocurrido a casi todos aquellos que vinieron a Madrid a hacer entrega del Estatuto Catalán; que no han vuelto al Parlamento.

Gil Robles se entrevistó con Alba

Después de haber sostenido una extensa entrevista con el presidente de la Cámara, señor Alba, los periodistas interrogaron al señor Gil Robles, que les dijo que no tenía nada noticiable que comunicarles.

Como los informadores le dijese que sus últimas declaraciones habían causado algunos disgustos en sus filas, contestó:

—En cambio hay otros muchos muy contentos. Además que en mi actuación no he hecho otra cosa que seguir la norma bien trazada por Acción Popular.

Le interrogó un periodista sobre si en el debate político el señor Gil Robles marcará bien claramente su posición política, y contestó que desde luego.

Barcelona

Racha de atracos

Continúa la racha de atracos que desde hace tiempo se está produciendo en Barcelona.

Hoy, a José Colomo, le salieron dos individuos que pistola en mano le exigieron la entrega de las alhajas y del dinero.

Además se han registrado dos atracos más, huyendo sus autores con la mayor impunidad.

Suscríbase V. a LA TIERRA

Los resultados de la jornada futbolística del domingo

El Madrid ha sido vencido por 1-0 por el Betis

Los resultados arrojados por la jornada futbolística del domingo último, han sido los siguientes:

- Madrid, 0; Betis, 1, Valencia, 1; Español, 0. Arenas, 1; Oviedo, 1. Barcelona, 6; Racing, 3. Donostia, 3; Athlétic, 0. Sevilla, 3; Athlétic, 3. Sporting de Gijón, 4; Deportivo de la Coruña, 0. Celta, 3; Unión, 0.

Los partidos anunciados entre el Sabadell y el Osasuna y el Alavés y el Murcia han sido suspendidos, a causa de la lluvia.

El Huesca venció al Tranviario por 1-0

En el partido jugado entre el Tranviario de Madrid y el Huesca, venció éste por el tanteo de uno a cero.

Asistió poco público a causa del día enteramente frío.

En el primer tiempo, el Huesca ya marcó el único tanto de la tarde, obra del interior izquierdo.

El dominio correspondió en buena parte del tiempo a la Tranviaria, pero la defensa del equipo de Huesca anuló todos los esfuerzos hechos por los madrileños para conseguir el empate.

Detención del Comité revolucionario

ZARAGOZA.—Ha sido detenido el Comité nacional revolucionario. Según la información oficial facilitada, el comisario jefe de policía de esta provincia, don Francisco Fernández Prado, ordenó distintos registros domiciliarios, en uno de los cuales, verificado en la casa núm. 6 de la calle de Pereda, se encontró en el tejado toda la documentación de la Federación Local de Sindicatos, afecta a la C. N. T., y del Comité nacional revolucionario, responsables de los sucesos que han perturbado a España durante estos días pasados.

Este valioso hallazgo, que se encontró en un saco de carbón, servirá para llevar a cabo otros importantes servicios. Por una carta que se encontró en ese lugar, se tuvo conocimiento del domicilio de una mujer llamada Francisca Santos, viuda, de veintinueve años de edad, que vive en la calle de Convertidos, núm. 5. El señor Fernández Prado, suponiendo que esta mujer tuviera mucha relación con el hallazgo, ordenó que a dicha casa se trasladaran dos agentes de policía y tres guardias de Asalto. La citada fuerza subió al piso, a cuya puerta llamó, adoptando las debidas precauciones. La inesperada visita de la Policía dió por resultado la detención en pleno del Comité nacional revolucionario, que en aquel momento estaba cenando. Requerida más fuerza pública, los detenidos fueron trasladados con toda clase de precauciones a la Comisaría. Se llaman éstos Ramón Andrés Crespo, Antonio Ejarque, Felipe Orquín Aspaz, Isaac Puente y Cipriano Nera, todos de Madrid; Rafael García Chacón y Rafael Casado Ojeda, ambos de Sevilla.

Barcelona

Racha de atracos

Continúa la racha de atracos que desde hace tiempo se está produciendo en Barcelona.

Hoy, a José Colomo, le salieron dos individuos que pistola en mano le exigieron la entrega de las alhajas y del dinero.

Además se han registrado dos atracos más, huyendo sus autores con la mayor impunidad.

Suscríbase V. a LA TIERRA

efectuó en dicha casa en encontró una pistola ametralladora con un cargador, 40 cápsulas de fusil, seis o siete sellos de caucho y otros efectos en relación con el movimiento. También fueron detenidas Francisca Santos, Dolores Lerín y María Castañera, que se encontraban con los reunidos.

Los del Comité revolucionario, al darse cuenta de la presencia de la policía, rompieron varios papeles, cuyos pedazos han sido recogidos para reconstituir el documento que sea. A Ignacio Puente se le encontraron 2.400 pesetas en billetes, un recibo de 500 pesetas firmado por Orestes Lozano, secretario del Comité pro presos, y un resguardo de un giro postal dirigido a Libertio Callejo, de Barcelona.

También detuvo la policía a Pilar Bretón, inquilina del piso de la calle de Perena, en donde se encontró la documentación del Comité revolucionario. Esta mujer es hermana de otra que días pasados fué detenida en la calle de Conde Aranda, 35, en cuyo domicilio se encontraron unos alicates especiales para cortar los hilos del alumbrado y de las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Extranjero

La ola de frío

PARIS.—Ha nevado en abundancia en gran parte de Francia. En París el frío sigue siendo intensísimo.

ROMA.—El tiempo es malísimo en Italia, habiendo caído abundantes nevadas en diversos puntos.

FEZ.—A consecuencia de las lluvias torrenciales, que no han cesado durante 47 días, se ha hundido una casa, entre cuyos escombros han perecido trece moradores.

Varios pueblos de estos alrededores están incomunicados.

BOMBAY.—Desde hace tres

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 18 de Diciembre de 1933

Table with financial data including Deuda perpetua, Bonos oro, Obligaciones Tesoro, etc.

Cambios

Table with exchange rates for Paris, Londres, New-York, etc.

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

días reina una tempestad enorme que ha producido daños considerabilísimos.

Las comunicaciones están cortadas.

BUCAREST.—Las nevadas copiosas que caen y el frío intensísimo de estos últimos días han hecho que manadas de lobos hambrientos bajen de las montañas a los pueblos.

En la villa de Oslyvar, en Transilvania, los lobos han hecho una verdadera matanza de niños. Estos, en número de catorce, se dirigían a una escuela situada a quinientos metros de la localidad.

Terminada la clase, los niños regresaban a sus casas acompañados de dos maestros, cuando se vieron atacados por una manada de lobos, que devoró a siete de ellos, en tanto que los otros, poseídos de un enorme terror, lograron salvarse.

Lo del traslado de la fábrica del Monopolio de Tabacos

TANGER.—En la reunión de delegados para tratar de la cuestión del traslado a la zona francesa de la fábrica de Monopolio de Tabacos, Tánger solicitó una compensación por el perjuicio que se le irrogaba, a lo que los representantes franceses contestaron que cederían a la población el inmueble de la fábrica y demás fincas, siempre que Tánger pagase el resto que quedaba por amortizar de estas fincas.

España, que no causó perjuicio alguno, no tiene que dar a Tánger ninguna compensación, aunque la zona española no gana con el traslado de la fábrica.

La sesión fué suspendida a petición de los delegados españoles, que pidieron permiso para trasladarse a Tetuán con objeto de recoger instrucciones.

Se cree que las reuniones podrán reanudarse el lunes próximo, para cuya fecha los delegados españoles sabrán a qué atenerse.

ODEON

Siempre los mejores programas.

Domingo día 24. Estreno de la super Revista presentada por Warner Bros LA CALLE 42. Magnífica presentación e interpretación por Warner Baxter, Bébé Daniels entre otros y con la colaboración de 200 gilas.

Rogamos a los que nos favorezcan con sus apreciables envíos, de cualquier género que sean, que los firmen, pues de lo contrario, aunque sean de gran interés, no podemos, según norma elemental periodística, darlos a la publicidad

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

Table with columns for animal type (Borregos, Carneros, etc.) and weight (Pesos).

Huesca, 18 de Diciembre de 1933.

RAPIDA Como águilas y no como topos

Se ha hablado relativamente poco de la conferencia que a fines del pasado mes de Noviembre dió el señor Cierva y Codorniu, inventor del autogiro, en el Instituto de Ingenieros Civiles, de Madrid.

El señor Cierva proyectó una película histórica de su labor, desde el primer modelo hasta el más reciente y definitivo del autogiro. Recordó que de 1920 a 1933 ha construido cuarenta y cuatro modelos diferentes (ocho en España, veintidós en Inglaterra, doce en Norteamérica, dos en Francia) y que se han construido 150 aparatos que han volado cuatro millones de kilómetros (cien veces la vuelta a la Tierra) con 40 a 50 000 horas de vuelo.

Se ha pasado de 100 a 200 kilómetros de velocidad; de 120 a 650 kilogramos de carga útil; de un asiento a cuatro; de 300 metros de carrera para el despegue a 10 metros; de tres a veinte grados de ángulo de subida. Accidentes, uno (y el debido a error en aparato de pruebas), mientras en la aviación comercial corriente hay un accidente por cada 2.500 horas de vuelo (veinte veces más).

Ya el autogiro ha salido definitivamente del laboratorio al mercado y se anuncia para el verano de 1934, un aparato de dos asientos—no en tandem—y otro de un asiento, verdadera moto del aire, sencillos y baratos. Este segundo tipo pesa 270 kilos, el motor es de 40 HP. Está en construcción un gran autogiro de cinco asientos, con motor de 600 HP., encargado por el Gobierno británico.

Los actuales autogiros necesitan muy poco espacio para aterrizar y muy poco más para elevarse. Equivalen prácticamente a los automóviles y son ya empleados por el Ejército inglés, en maniobras, en lugar de éstos.

Está siendo ya utilizado para vigilancia de bosques y, si se habilitaran, sobre las casas, en las ciudades, plataformas de aterrizaje, el autogiro sería pronto de uso corriente entre particulares.

Oliver Stewart, en «Morning Post» declara que sólo el autogiro puede llegar a sustituir en un futuro no remoto al automóvil y «en lugar de entrar en nuestras casas como topos, nos posaremos sobre ellas como águilas».

ULTRAMARINOS finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40 Estanislao Rovira

Olimpia Hoy, martes: Estreno a 0.60 y una peseta. Warner Baxter, Miriam Jordan y John Boles, en la modernísima producción FOX, Seis horas de vida

A todo comprador que no desee perder el tiempo es interesante recordarle que para TURRONES SELECTOS CHARCUTERIA y FIAMBRES DE CALIDAD CHAMPAGNES de marcas FRUTAS SELECTAS y variadas Y la incomparable sidra Santa Rosa, a 1.60 pesetas botella Siempre casa SOLER PASTELERIA COSO BAJO, 53 TELEFONO 197

DESDE MI ALDEA LA ULTIMA PRUEBA

Las elecciones pasadas han sido algo sorprendente y ejemplar. Las gentes del campo sin meterse en disquisiciones de política menuda y guiados por el instinto de conservación tomaron rumbo y llegaron a una consecuencia práctica y decisiva: «Votar por los agrarios o por ninguno».

—Tú — hemos preguntado a un modesto agricultor — ¿por quién votas?

—Yo, por los agrarios.

—No está mal. Y ¿eso, por qué?

—Porque si las cosas no cambian, vamos a la ruina.

—¿Y pones la salvación en los agrarios?

—Mire usted, yo no entiendo de política, pero comprendo que si alguno nos ha de salvar, han de ser los nuestros, los que conocen las necesidades de los labradores, los que viven de la tierra y sufren los errores de los malos gobernantes. A mí que no me vengán con repúblicas ni monarquías. Lo que necesitamos es que nos gobiernen bien y nos dejen por lo menos vivir.

—¿No tenéis todas las esperanzas en la República?

—Claro que sí. Tantas y tales cosas nos anunciaban y nos prometieron... Pero el hecho es que antes estábamos mal y ahora estamos peor, muchísimo peor. Como que para mí y para muchos es la última prueba.

—¿En qué sentido?

—Si los agrarios nos engañan y no cumplen lo prometido, no votaremos más. Es lo que todos pensamos y lo que todos haremos.

—Realmente es este el criterio casi unánime de las gentes del campo. ¡La última prueba!

Por fortuna los garantías que ofrecen los agrarios no pueden fallar. Si no fueran personas de reconocida solvencia; si no sintieran el amor de la patria; de no hallarse dispuestos al cumplimiento de compromisos solemnes, el egoísmo y el propio interés les moverían a sacrificarse por el bien de los suyos, que es el bien de los diputados electos y el bien de España.

El triunfo de las derechas no es debido a las propandas, presiones o convencionalismos. El agrarismo ha encontrado eco en el alma del pueblo español, que con espontáneo impulso le ha dado sus votos poniendo en él sus esperanzas, mejor aún, la defensa de su propia vida.

Sólo así se comprendió el hecho insólito de que pobres mujeres desfilaran por el Colegio electoral, caladas por la lluvia, después de una caminata de seis kilómetros.

No, no pueden ver defraudadas sus esperanzas. ¡Aun hay patria!

MARTÍN DEL AGRO.

Teatro Odeón Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS HOY, MARTES: A las 10 y 1/2 de la noche Debut de la Gran Compañía Cómica Dramática de MARIA TERESA MONTOYA Primer actor, FERNANDO PORREDON Con el estreno del drama en tres actos, original de L de Haro y Gómez de Miguel, titulado: Corazón de mujer

MUEBLES ¡Novios! ¡Novias! SOLIDOS ... ELEGANTES ... ECONÓMICOS

Huesca y su provincia

Huesca

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Nuncio Valentín Fernández San Agustín, Antonio Julián Casales Mallada, Julián Castán Laserra, Pilar Eusebia Llarri Ibor.

DEFUNCIONES.— Fernando Rufas Mur, Ceclio Buera Alcalne, Mariano Mavilla Villa.

MATRIMONIOS.— Mariano Sierra Soriano y Mariana Casanovas Comin.

Los peritos agrícolas

La Asociación de Peritos Agrícolas pone en conocimiento de todos sus compañeros asociados o no, que durante los días 7 al 10 de Enero próximo se celebrará en Madrid una Asamblea extraordinaria con objeto de tratar de las peticiones formuladas a los Poderes Públicos y de las reformas y orientaciones que debe darse a la clase.

Con el fin de dar mayores facilidades a los señores asambleístas y familiares de los mismos, se ha gestionado de las Empresas ferroviarias y distintos hoteles la concesión de una tarifa especial, en virtud de la cual encontrarán los peritos agrícolas una gran rebaja en los billetes y hospedaje mediante la presentación de una

tarjeta que se facilitará con solamente pedir al domicilio social, Avenida de Pi Margall, número 20, tercero.

Todos, sin excepción ni excusa, deben apresurarse para asistir a esta Asamblea, aunque para ello tengan que realizar los mayores sacrificios, encargándose a la vez de difundir la noticia de esta convocatoria a los demás compañeros.

Barbastro

Ferías

Nótase ya la presencia de algunos ganaderos preparando su mercancía para las próximas ferias de Diciembre. Es de esperar que la de este año no será menor que la de otros, lo mismo en presentación que en concurrencia de compradores.

Jaca

Ferías

Los días miércoles, jueves y viernes de la próxima semana tendrá lugar en nuestra ciudad la llamada feria de Diciembre, concurso que, si el tiempo favorece, va viéndose de año en año más concurrido. Suponemos que estos días próximos podrán utilizarse, en caso de necesidad, algunos compartimientos o cuartos cuya construcción hállese ya muy adelantada en el nuevo Mercado de ganados.

Círculo Oscense

RESTAURANT

CUBIERTO, CUATRO PESETAS

Servicio a la carta

En la próxima semana inauguración de la temporada de bailes, con servicio esmerado de meriendas, bocadillos, té y chocolates a precios económicos

SERVICIO PERMANENTE EN LOS SALONES Y COMEDOR

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

Dirección: José Foncillas

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Ventas al contado y a plazos

Piezas y accesorios para toda clase de máquinas
MARIANO PALACIO
Coso de Galán, número 51 HUESCA

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

Continúa la liquidación del Bazar Loriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

¡ZAPATOS!

GRAN QUINCENA SENSACIONAL DE ZAPATOS de todas clases y de calidades inmejorables a precios de saldo

MAS DE DOS MIL PARES
CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

Botería de San Lorenzo

Viuda de Pedro Lafuente.—Huesca

Próxima la campaña de aceites, participa a su clientela que se ha fijado el alquiler a MEDIO REAL por pellejo cada día. Corambre nueva. Grandes existencias.

AGRICULTORES

Aceites, grasas y vaeolinas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolito. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, y barriles de madera de roble de 200 litros.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

.....

Imprenta

LA TIERRA

Teléfono 265

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :: Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

Almacén de Maderas Agustín Delplán

Depósito: Estación Alerre (Huesca)

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta Encargos a domicilio

Aprendiz

Se necesita, externo, para un comercio de esta ciudad. Ganará desde el primer día. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes en esta Administración.

RELIGIOSAS

19 DE DICIEMBRE

Santos de hoy

Santos Nemesio, Paulo y Darío.

Deberes de los católicos en la acción social

Los católicos, si hemos de influir efectivamente en la forma de la sociedad, es menester, sobre todo, que modifiquemos aquellos nuestros criterios, a veces equivocados, que no se ajustan a las ideas cristiano-sociales; no hemos de condenar la aspiración razonable de la muchedumbre a su perfeccionamiento y mejoras justificadas; no hemos de juzgar tampoco intangible e inviolable la distribución actual de los bienes económicos cuando sean injustamente adquiridos por medios ilícitos y usurarios o por sistemas de ganancias disconformes con la justicia y la caridad cristiana. Ni hemos de canonizar los procedimientos viciosos del capitalismo, ni hemos de aprobar los intentos destructores o irracionales del obrerismo, socialista o no socialista.

Los católicos nos hemos de situar en el terreno del desenvolvimiento nuevo económico, con perfecta inteligencia del mismo dominando con el espíritu social cristiano y el amor al prójimo las concupiscencias egoístas de los unos y de los otros.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Julián Frago.

Lea V. "La Tierra"

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros

Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Loriente)

AUTOMOVIL

Se vende SEIS MIL PESETAS, marca BUIK Standard, conducción interior, cinco plazas, modelo 1928, poco usado, en perfecto estado, seis ruedas y magnífica maleta.

Informes: Don José Castro, calle de Zaragoza, número, 3, Huesca.

VENTA

de una vaca recién parida, de segundo parto, de veinticuatro litros leche. Vista ordeñar. Informes MARIANO FAÑANAS LA-SIERRA, en LIERTA.

Tip. de LA TIERRA

Cosecheros de olivas

A partir de esta fecha queda abierta al público la

Fábrica de aceites de Sieso

¡¡JUGUETES!!

Y ARTICULOS PARA REGALOS

El mejor surtido y mejores precios los encontrarán en

PRODUCTOS ECAS
COSO DE GARCIA HERNANDEZ

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expendeduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

Casa de Miravé

¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletas. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carrillos de hierro, carrillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIJOS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga HUESCA

Gran liquidación :: Sólo por quince días :: Del 15 al 30 de Diciembre

Daremos casi regalados artículos de loza porcelana y cristal en lotes cuyos modelos interesa terminar

Tenemos, a precios increíbles, aparatos de luz, artículo de bazar, juguetes, cocinas económicas de todas clases; W. C.; lavabos; bañeras; etcétera, etcétera

No olvidarse: es en PRODUCTOS ECAS

Coso García Hernández

Crónica semanal de Barcelona

Siempre hablamos creído que una de las cosas que antes haría fracasar el Estatuto, sería la cuestión del orden público.

No se arguya por los estatutistas que deba contribuir también el Estado, porque en Cataluña no solo hay catalanes, pues en toda España hay catalanes también y tampoco la Generalidad paga ni un céntimo a las demás regiones por la defensa de los catalanes en ellas establecidas.

Todos estos razonamientos, han tenido plena confirmación en estas algaradas extremistas y en la inverosímil huelga de Tranvías, que ha durado veintiséis días.

No se concibe, porque no se ha dado jamás una duración semejante, que una huelga declarada ilegal desde el primer día, no haya podido, sabido o querido, resolverla el Gobernador General, que contaba con el apoyo de la Generalidad, de la municipalidad, del Parlamento catalán, de los «escamotes» y de una infinidad de asistencias que hasta aquí nadie tuvo, incluso el traspaso de esos servicios.

Horroriza pensar los malos ratos que habrán pasado algunos gobernadores «del opresor Gobierno central» en conflictos parecidos, que no sólo no han tenido esas asistencias, sino que se les ha puesto por estos elementos toda clase de dificultades y han jugado todas las hipocresías.

En esta ocasión, en cambio, todos han tenido interés en evitar o no acentuar el rotundo fracaso de las autoridades barcelonesas.

La Prensa, con unas lamentaciones asordadas y producidas cuando se llevaban doce o catorce días de huelga.

El público soportando mansamente todo ese tiempo las dificultades inherentes a una capital de enorme perímetro y con tiempo metido en agua.

Nosotros recordamos campañas violentas, acres censuras, peticiones de destitución, intervención del Poder central, broncas en el Parlamento español por conflictos de menos cuantía y de menos duración.

Y ahora nada de todo eso. ¿Por qué? Hacemos gracia a los lectores de todos los comentarios que circulan a este respecto. Pero todos ellos giran sobre una finalidad única; paliar y ocultar el indiscutible fracaso de las autoridades que es como decir de la política de la «esquerza».

La semana metida en agua, tanta, que creíamos nacerían hongos por las calles,

A consecuencia de esto y de lo «otro», en pleno Diciembre, los tarxistas han hecho su «agosto».

El Liceo, pese a la «normalidad» pregonada por las emisoras locales, hubo de cerrarse; verdad es que estábamos allí como en familia. Concurrencia escasa en cantidad y calidad, pero había que mantener, hasta que se pudo, el fuego sagrado de la tradición.

Los demás espectáculos estuvieron completamente desiertos. Ni el tiempo ni las circunstancias invitaban a lanzarse a la calle. Citemos, sin embargo, la magnífica producción de Pemán «El Divino impaciente». Otros acontecimientos teatrales no tuvieron importancia; todo fué peluculerías. Y la más aceptable, por su valor exótico, «Las amarguras del general Yen».

La alta sociedad descansó estos días, pero rebulle en proyectos para la próxima semana. Té del Asilo Cuna, en el Ritz; conferencia de Giovanni Stefanow, en la Sala «Stadium»; una exposición del desnudo, y un concierto por el violista ruso Nathan Milstein, en el «Palau».

De política hubo para todos los gustos. Apasiona la suspensión de las elecciones municipales y su nueva fecha—14 de Enero—para su celebración.

Va a empezar pronto la actividad, momentáneamente interrumpida. Nadie está de acuerdo sobre la procedencia o improcedencia del aplazamiento.

En el Parlamento continúa la discusión del proyecto de mayoría de edad a los 21 años. Sigue, pues, vivo el «hecho diferencial».

Discútese, además, el de contrato de cultivos sin gran calor y sin prisa.

Inténtase nombrar jefe de la mayoría de «esquerza» en el Parlamento a Companys, que «malgré» sus remilgos, en aceptarla, se cree lo hará.

Nombróse rector de la Universidad al catedrático de Prehistoria, Bosch Gimpera, del que tanto se habló cuando el descubrimiento de Glözel. Ya nada más.

EPSILON.

Con esta crónica inauguramos hoy una sección semanal, que creemos ha de agradar a nuestros lectores.

En ella y por el colaborador de LA TIERRA que se firma sus trabajos con el seudónimo de «Epsilon», ya conocido de nuestros lectores, se tratarán, con comentario sereno e imparcial, los acontecimientos sobresalientes que se desarrollan en la metrópoli catalana.

Deportes

C. D. Aurora, 6, Costa F. C., de Tardienta, 2

El último domingo se jugó en Tardienta un partido amistoso de fútbol entre los equipos arriba mencionados, ganando los del Aurora, por 6 tantos, contra 2. Los goals fueron marcados: Gracia 2; Nadal, 2; García, 1. El resto lo marcó el defensa contrario en su propia portería.

VILAS TURRONES SELECTOS VILAS

El rasgo de un muchacho

Durante dos días ha aparecido en este diario un anuncio sobre la pérdida de setenta y cinco pesetas, en dos billetes del Banco de España. Se hacía un llamamiento a quien hubiese encontrado tal cantidad para que la entregase en esta Administración, destacando que se trataba de un trabajador que había sufrido tal percance al cumplimentar un encargo de la casa donde presta servicios.

El anuncio ha surtido efecto. En el trayecto que se señalaba fué encontrado uno de los billetes perdidos, el de cincuenta pesetas, por el estudioso joven Antonio Gota, del pueblo de Bespén, quien inmediatamente se apresuró a entregar la cantidad hallada a sus profesores, pues está cursando estudios en la Academia Oscense de esta ciudad,

10 AÑOS ATRAS

18 DE DICIEMBRE

Se facilitó una nota en el negociado de Prensa de la Presidencia diciendo que el Directorio, en los tres meses que llevaba de actuación, había despachado 19.000 asuntos.

En el aerodromo de Cuatro Vientos se registró un accidente de aviación a consecuencia del cual resultó gravemente herido el teniente Zubero Lapuente.

Se jugó en Madrid el partido internacional de fútbol entre las selecciones portuguesa y española. España, que triunfó por 3-0, alineó el siguiente «once»: Zamora; Durán, Herminio; Samitier, Sancho, Peña; Píera, Spencer, Zabala, Alcántara, Del Campo. Arbitró muy bien el belga M. Patch. Más de nueve mil personas asistieron al encuentro.

En Bogotá se registró un temblor de tierra que ocasionó enormes daños y más de 250 muertos.

Locales

Jugaron los equipos Stadium de Zaragoza y el Huesca F. C., venciendo el equipo forastero por 8-2, a causa de la labor negativa del meta oscense.

JULIO BATALLA MEDICO Ha trasladado su consultorio al COSO DE GALÁN, NÚM. 41

Noticias y sucesos

Fatal percance

Comunican de Barbastro que al salir de su domicilio, Costa, 14, el sargento José Cetino Pérez, recordó que se había dejado la pistola, regresando en su busca. Al cogerla se disparó dicha arma hirviendo, casualmente a su esposa Dolores Turmo Bergua en el costado izquierdo de pronóstico reservado.

DE SOCIEDAD

Con el fin de asistir hoy a los funerales que se celebrarán por el eterno descanso del excelentísimo señor Obispo Fray Mateo Colom y Canals, salieron el domingo para Palma de Mallorca los M. I. señores don José Puzó y don Eugenio González, en representación de este Ilustrísimo Cabildo.

Espectáculos

El debut de hoy, en el Odeón

Grata sorpresa para nuestro público. Corre a cuenta de la Sage, propietaria de ese teatro tan popular llamado Odeón.

Cuando menos lo esperábamos nos ofrece un acontecimiento teatral para los muchos aficionados a la buena comedia.

Esta noche va a presentarse a nuestro público una gran compañía. Basta, para juzgarla, conocer el nombre de la mujer que va al frente de ella: María Teresa Montoya. No necesita su personalidad artística de antecedentes que la delimiten porque es sobradamente conocida como actriz dueña de un gran temperamento, con una formación magnífica que sabe de todos los éxitos conseguidos en todos los teatros de España.

María Toresa Montoya viene al frente de una compañía muy bien conjuntada en la que va de primer actor Fernando Porredón, también con una valía limpiamente conseguida y refrendada por la crítica.

Para la obra de presentación ha sido elegida la producción dramática, en tres actos, «Corazón de mujer», original de Rafael López de Haro y Gómez de Miguel. Obra que ha de gustar al público.

Esta noche habrá un lleno en el Odeón y las ovaciones para María Teresa Montoya y sus huéspedes, serán tan numerosas como merecidas y el principio de la serie que ha de producirse con todas las representaciones.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Casa de Balis, 27, 1.ª HUESCA

Miscelánea

Manobras masónicas

En el «Boletín Oficial del Consejo Supremo del grado 33» de la masonería, correspondiente a Octubre último, aparece un suelto recordando que los restos mortales del conde de Aranda, primer gran maestro de la francmasonería en España, ya cen olvidados en el Monasterio de San Juan de la Peña y se pide dinero para trasladarlos al Panteón de Hombres Ilustres...

En la «Gaceta» del 12 del corriente se publica una orden del Ministerio de Instrucción Pública disponiendo se libren «tres mil pesetas con cargo al capítulo 32, artículo 6, concepto segundo del presupuesto de dicho ministerio, para que se realicen obras de exploración en el Monasterio de San Juan de la Peña (Huesca)».

¡Qué coincidencia! Es que los masones del grado 33 obligan a «hacer» las cosas de grado o por fuerza...

No somos maliciosos... ¿Qué importa que Martínez Barrio sea el Gran Oriente? Es ¡pura coincidencia!

Predicar con el ejemplo

«Una bella obra de Acción Popular. Comedores en las barridas populares y refugios para obreros sin hogar.»

Mientras los socialistas llevan a los obreros al hambre mediante largas huelgas—la de camareros, por ejemplo—y los sindicalistas los llevan a la muerte, Acción Popular les proporciona el pan que mitiga su hambre y un hogar del que carecen a pesar de haber estado los enchufistas en el Poder.

La nueva era

«Vamos—dice un diputado por Jaén—a una era de afirmación del régimen.»

Pues ya era hora de que llegase esa era.

OLIMPIA

Próximamente: Tres éxitos garantizados.

CREPUSCULO ROJO, de la «Uta», por Rudolf Foster.

ADIOS A LAS ARMAS, de la «Paramount», por Gary Cooper.

SUSANA TIENE UN SECRETO, la joya de la cinematografía española.

LA TIERRA Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza Casa de Barón Hernández, 12 Huesca

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

peranzas, la estrechó entre sus brazos. Por lo pronto, Juana sólo había pensado que tenía a Philip a su lado, vivo y sano, y esto le bastaba, pero ya empezaba a comprender que también ella estaba en salvo, porque tenía quien la protegiese.

Habíanse contado uno a otro los peligros corridos, pero ya unidos, los riesgos que pudieran amenazarles les parecían tan lejanos y tan problemáticos que no había que pensar en ellos. Philip escuchó en silencio el relato de Juana, y luego no pudo menos de exclamar:

—¿Pero cómo saltó usted al jardín a aquellas horas?

—No podía dormir... —repuso la joven y después de una pausa, añadió— pensando en usted,

Philip permaneció inmóvil, con la barbilla entre las manos y los ojos fijos en los de su amiga, y ella recibía aquella mirada con otra dulcísima y serena. Philip se arrodilló a sus pies. Juana puso sus blancas manos sobre los hombros del joven, con inocencia y ternura. ¡Qué mirar tan profundo el de aquellos ojos violeta, que se destacaban sobre la blanca palidez de las mejillas de Juana! Philip libraba una batalla en su interior. Sabía, y nunca había procurado ocultárselo a sí mismo, que no era honrado hablar de amor a Juana, mientras se hallase desvalida, bajo su protección. Y su amor, apasionado, casi fiero a veces, nunca había vencido su voluntad. Pero la inocente ternura de Juana, y su cariño demostrado abiertamente, unidos a la alegría de haberle encontrado, pudieron más que su voluntad.

—Margarita —comenzó a decir Juana con voz dulce y apagada, sin retirar las manos de los hombros de Philip—, Margarita dice que no soy más que una niña..., y quizás tenga razón. Pero yo no sentía como puede sentir una niña cuando anoche lloré por usted en el jardín... y dije que si Dios quería que volviese a verle a usted le diría que... ¡Oh, Philip!... Que no hay nadie en el mundo a quien yo ame tanto como a usted.

Philip inclinó la cabeza... De sus labios cayó a la hierba una gota de sangre roja y brillante. Bus-

có palabras con que responder y no las encontró. uana retiró las manos de sus hombros. El levantó la cabeza y la vió retroceder asombrada, descorazonada, ante su silencio, y entonces él exclamó:

—¡Juana! ¡No entiendo lo que me acaba de decir!... ¡Siempre la amé!... ¡Siempre! Desde aquella Nochebuena en que la conocí, cuando no era usted más que una niña ¡Desde aquel momento no se apartaron de mi imaginación su rostro, su voz, sus ojos, su cabello, sus manos!... La amo a usted tanto, y tan de veras, que he procurado ser silencioso. Sí, Juana, sí; me he esforzado por conservar en silencio mi amor. No quise sacar ventaja de mi tutela..., no quise violar nunca la confianza que usted depositaba en mí... Pero ahora me he vencido a mí mismo y mis planes han fracasado. No sé la amo a usted poco o la amo demasiado..., pero no ignoro que ese afecto que usted me dispensa lo pago con otro afecto tan puro y tan inocente como el que usted tiene para mí. Si Dios permite que algún día pueda llevarla con su familia, la ofreceré mi vida, mi corazón, y todo cuanto soy y cuanto pueda ser... ¿Me escuchará usted entonces, Juana!

Cuando acabó de hablar tomó una mano de su amiga y se la besó. Después se quedaron ambos como petrificados.

—¿Adónde va usted a llevarme?—preguntó Ju-

na después de un rato de silencio—. Mire usted que va a anochecer y que van a cerrar las puertas de las murallas.

—He estado pensando —respondió Philip, con cierta inseguridad en la voz— que quizás no conviniese volver a París hasta conocer el resultado de la batalla. No quisiera llevarla a usted a París; está lleno de federales. Desde aquí se ve el tejado de una casa de campo tras del recodo de la carretera. Debe usted haber pasado por allí al venir.

—Sí, y al pasar me llamó un joven, pero no entendí lo que decía y seguí mi camino sin contestar.

—¿Vamos a ver si nos dan albergue allí? Tengo gana de comer.

—Sí, vamos a acercarnos. ¿Conque tiene usted apetito?

—Sí, no he comido nada desde esta mañana. Madame Cartier, la madre de su pobre capitán, me dió un poco de desayuno.

—¿Qué le dió?

—Poca cosa; un vasito de vino y una rebanada de pan. Me lo hizo tomar a la fuerza. Fué muy buena conmigo.

—Pues ya es casi de noche y debe usted comer algo —dijo Philip, y después de hacerla sentarse, sacó las provisiones que le quedaban, y preparó un emparedado con pan y carne. Luego ofreció a la joven un poco de vino en un vasito de hojalata.